
  
 

ATA DA 146ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA FACULDADE DE FILOSOFIA REALIZADA 

EM TRINTA DE JUNHO DE 2025. Em trinta de junho de dois mil e vinte e cinco, às 18:30 horas, 

no auditório Tércio Pacitti, no CCET-UNIRIO, reuniu-se o colegiado da faculdade, os técnico-

administrativos e os estudantes, presencialmente, para a eleição da nova direção da FAFIL. 

Estiveram presentes os professores Écio Pisetta, Marcelo Guimarães, Thiago Oliveira, Guilherme 

Cecílio, Rosana Suarez, Nilton Anjos, Vânia Dutra, Ana Flaksman, Anna Hartmann, Rossano 

Pecoraro, Samir Haddad, Dario Teixeira, Angela Donini, Valéria Wilke, Baptiste Grasset, Rodrigo 

Dantas, Charles Feitosa, Pedro Rocha; os técnico administrativos: Maria Lúcia Palermo e Nuno 

Roberto Lisboa; e os representantes dos estudantes  Alexandre F. Santana, Isabella Reis, Márcia 

Schoenmann, Rene Leal, Mariana Costa Mesquita, Marco Aurélio Gonçalves dos Reis, Yuri Costa 

Gabill, convocados pela direção e pelas coordenações, para tratar dos seguintes pontos: PONTO 1 – 

Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior (Ata 145ª): Aprovado. PONTO 2 –  ELEIÇÃO 

DA NOVA DIREÇÃO DA FAFIL 2025-2029.  Como sabido, apenas um dos colegas, o prof. Nilton 

Anjos, se candidatou à direção da faculdade. O professor encaminhou à direção da faculdade a ficha 

de inscrição e o plano de gestão. Como há apenas um candidato, e seguindo as orientações do 

Regulamento de processo de consulta, no § 17, a direção da faculdade em comum acordo com o 

candidato, convocou a comunidade (professores, técnico-administrativos, estudantes) para Reunião 

ampliada do corpo docente e discente, neste dia 30 de junho, segunda-feira, presencialmente, às 

18:30 horas, no Auditório Tércio Pacitti, no CCET. A sessão foi aberta pelo atual diretor, o prof. 

Écio E. Pisetta. O diretor justificou a ausência do prof. Rodolfo Petrônio, por motivos pessoais. A 

homenagem, então, pela aposentadoria do prof. Rodolfo, será remarcada. Na sequência o diretor 

proferiu algumas palavras de agradecimento ao colegiado da faculdade, aos técnico-administrativos, 

à representação estudantil (CAFIL) e aos estudantes, aos coordenadores e ao prof. Nilton Anjos, pelo 

aprendizado e auxílio na administração da faculdade nos últimos 5 anos. Depois passou a palavra ao 

candidato único, prof. Nilton Anjos, que apresentou o seu plano de gestão. O prof. Nilton Anjos 

expôs suas impressões sobre a faculdade, o departamento de filosofia e a instituição dentro da qual 

nos encontramos. Serviu-se, nesta análise, da experiência anterior acumulada como chefe 

departamental, diretor da faculdade e decano do CCH. Frisou a importância de a faculdade 

concentrar-se em se fortalecer dentro da instituição, sem esperar muito auxílio das instâncias 

superiores, através das pesquisas, do ensino e dos programas de apoio (Bolsas) aos cursos de 

Licenciatura e de Bacharelo e de seus programas de pós-graduação, o Mestrado Profissional em rede 

em Ensino de Filosofia e o Minter, que iniciará seus trabalhos em 2026-1, e poderá gerar um futuro 

programa de mestrado acadêmico. Entre outros assuntos, destacou a conjuntura nacional que não 

favorece muito o desenvolvimento das universidades públicas, a situação do prédio anexo do CCH 

que não estará tão cedo disponível para uso, e a necessidade de pensarmos maneiras de ampliar os 

trabalhos da filosofia para atrair mais estudantes e evitar a evasão. Chamou a atenção da comunidade 

para a importância administrativa do Departamento de Filosofia (DFIL) – que estará também sob sua 

responsabilidade – como o órgão fundamental para articular todas as atividades do colegiado: cursos 

de graduação, demandas externas, cursos de pós-graduação. Durante a conversa com a comunidade 

presente, surgiram, por exemplo, os seguintes temas, comentados pelo professor Nilton: a) O prof. 

Rossano Pecoraro levantou algumas ponderações sobre atividades de internacionalização, isto é, de 

acordos internacionais de cooperação e intercâmbio, feitos pela faculdade de filosofia e que precisam 

de maior cuidado das instâncias superiores da UNIRIO, para sua viabilização e fomento; b) que 

práticas podem ser desenvolvidas pela faculdade para evitar a evasão, problema que atinge todas as 

UES do país?; c) engajamento da faculdade para revisão, dentro do possível, dos novos PPCs 

(Reforma Curricular), bem como em outras iniciativas que possam contemplar temas importantes 



para a formação filosófica em nosso tempo, tais como: história e filosofia brasileira, recepção dos 

clássicos no Brasil, filosofia africana, questões feministas, racismo, questões de gênero, filosofia 

latino-americana, etc. Exceto acerca da Reforma Curricular, os pontos elencados foram lembrados e 

comentados também pelo prof. Rossano Pecoraro. As perguntas geraram conversa com o candidato. 

Levantou-se, inclusive, a possibilidade de uma readequação da reforma curricular já encaminhada, 

devido a uma nova resolução do CONSEPE sobre a obrigatoriedade curricular da carga extensionista 

e que será fruto de apreciação em breve. Por fim, o diretor Écio Pisetta consultou a comunidade 

acadêmica presente e esta, por aclamação, elegeu o professor Nilton dos Anjos como diretor da 

faculdade de filosofia para o período de 2025 a 2029. Sendo assim, o professor NILTON JOSÉ 

DOS ANJOS DE OLIVEIRA, SIAPE 1998166, assumirá as funções da direção a partir de 01 de 

agosto de 2025, e também passará a responder pela chefia do Departamento de Filosofia, tendo como 

seu substituto eventual na direção da faculdade o professor THIAGO SILVA FREITAS 

OLIVEIRA, SIAPE 3195537. Aprovado. INFORMES: a) O prof. Rodolfo Petrônio justificou, por 

motivos pessoais, sua ausência nesta reunião e na homenagem por ocasião de sua aposentadoria. A 

professora Andrea Bieri está em licença médica. Os professores Eduardo Cruz e Rodrigo Ribeiro, 

seguem afastados em pós-doutoramento. Nada mais tendo a tratar, eu, prof. Écio E. Pisetta, atual 

direção da FAFIL, lavrei a presente Ata, que segue assinada por mim. 
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